



周生贤执行副主席在年会闭幕式上的总结讲话

环境保护部部长 国合会中方执行副主席 周生贤

(2011 年 11 月 17 日)

各位委员、各位专家，女士们、先生们、朋友们：

在全体委员和专家的共同努力下，国合会 2011 年年会已经完成各项议程。三天来，大家畅所欲言，相互启迪，提出了很多富有建设性的建议。会议达到了预期目的，取得圆满成功。

前天上午，温家宝总理会见国合会外方委员，听取大家就环境与发展问题给中国政府的政策建议。他指出，“十二五”期间，我们把转变经济发展方式和调整经济结构作为主题、主线，其中很重要的一个方面就是要推进绿色的可持续发展，让人民群众享有的环境质量得以改善。中国将从调整经济结构、采取经济手段、加强科技创新、严格对干部的考核等多方面着手，推进绿色转型。他强调，我们要采取更加切实有力的措施，解决重金属、土壤、汞污染以及大气和水污染问题，重视完善环境监测和环境质量评价标准，逐步与国际接轨，使环境监测结果与人民群众对青山绿水蓝天白云的切实感受更加接近。前天下午，国务院副总理、国合会主席李克强出席会议开幕式并发表重要讲话。他指出，环境与发展息息相关，不论是推动世界经济强劲复苏还是平衡、可持续增长，谋求环境与经济和谐共生、发展与转型协调共进，在全球议程中占有不可替代的重要位置。转型发展是内需扩大、创新驱动、包容和谐的发展，是经济社会与资源环境协调互动的发展，是努力做到节能增效的发展，是以改革为动力的发展，是开放式的转型发展。开幕式上，李克强副总理为即将结束任期的中外委员代表颁发了纪念奖牌，肯定大家为中国环发事业作出的积极贡献。开幕式后，李克强副总理与第四届国合会委员合影留念。

在本次年会上，围绕“经济发展方式的绿色转型”的主题，国合会中外方执行副主席和副主席分别作了致辞或报告，国合会首席顾问作了国合会关注问题报告。会议听取了中国经济绿色发展机制与政策创新、中国低碳工业化战略、投资贸易与环境、中国实现“十二五”环境目标政策机制、中国绿色供应链、中国汞管理政策等 6 个课题的研究成果报告，以及综合课题研究成果提出的政策建议。政策建议小组认真吸纳



大家的意见，对政策建议进行修改完善，刚才经过委员们的集体审议原则通过。会后，国合会秘书处将按程序提交中国政府。

各位委员、各位专家！

会议期间，大家深入探讨和交流，分享好的经验和做法，激发新的思想和观点，形成一系列共识。归纳起来，主要有以下几个方面：

第一，中国在环境与发展领域取得显著成绩。中国始终坚持以经济建设为中心，把节约资源、保护环境确定为基本国策，大力实施可持续发展战略，努力实现经济发展与环境保护的“双赢”。委员们多次谈到，改革开放以来特别是“十一五”时期，中国环境与发展成绩巨大。在能源消费和国民经济年均分别增长 6.6% 和 11.2%，均超过规划预期的情况下，减排任务超额完成，是过去五年中国环境与发展领域的一大亮点。组建环境保护部，进一步完善环境管理体制。推进规划环评，严格项目环评，有力打压了“两高一资”行业过快增长。深入推进流域区域污染防治，北京奥运会、上海世博会等重大活动的环境质量得到有效保障。出台绿色信贷、绿色证券等政策，开展排污权交易、生态补偿等试点，市场手段在环保领域的应用日益广泛。加强宣传引导，推动信息公开，全社会的环境意识明显提高。这些成绩的取得，为“十二五”环保事业的发展奠定了坚实基础。

第二，中国现阶段发展的绿色转型集中体现就是节能减排和经济效益。对中国来讲，绿色转型集中体现在节能减排，严格控制高耗能、高排放企业上。推动的转型发展，就是不以牺牲环境为代价来实现健康的发展，是努力做到节能增效的发展。我国必须进一步淘汰落后产能，抑制高耗能、高排放行业发展。同时大力发展循环经济、低碳技术等新兴产业和高新技术产业，加快发展服务业，构建节能增效的现代产业体系。本次会议上，各位专家学者从转变政府职能到调整经济政策，从推动工业低碳化到促进绿色农业发展，从构建绿色供应链到扩大绿色消费，从发展服务业到实现绿色投资与贸易，提出了很多良方善计。这也充分说明，发展转型是经济社会领域全方位、多层次和结构性的深刻变革，是一种综合性、系统性、战略性的大调整。我们必须加强顶层设计和总体规划，确保各项措施相互配套、相互协调、相互促进，形成推动发展转型的强大合力。

第三，处理好环境保护、经济发展和社会进步三者关系是艰难的抉择。国合会《关注问题报告》深刻总结了中国经济发展模式绿色转型面临的五个挑战和五大机遇，其中处理好经济增长与环境保护的关系是首要挑战。无论是经济还是环境，都在同时经历改革和转变。问题是这两种转变如何能良性互动，相互支撑。推进发展的绿色转型是保护环境与发展经济的重要结合点，其实质就是要实现经济发展与环境保护和谐共赢。委员和专家们经过深入研讨，一致认为环境保护既是一个关系经济建设的发展问题，也是一个关系社会建设的民生问题。环境越来越成为经济发展的关键因素和社会和谐的重要标志。让人民群众喝上干净的水、呼吸上新鲜的空气、吃上放心的食物，



在山清水秀、天蓝地绿的优美环境中生产生活，是环境保护的目标追求，也是经济建设、社会建设和生态文明建设的重要任务。在实际工作中，我们也深深体会到，当前和今后一个时期，环境保护工作的难点，就是如何正确处理经济发展与环境保护、社会进步之间的关系。“十二五”时期，是中国加快转变经济发展方式、进行经济结构战略性调整的关键时期，充分发挥环境保护优化经济发展的作用尤为重要。环境保护必须积极参与宏观调控，主动服务经济发展大局，加快建立环境与发展综合决策机制，在进行区域发展开发、产业结构调整等重大决策过程中，充分考虑生态环境的承载能力，充分评价对环境产生的不利影响，避免因决策失误而导致环境污染和生态破坏。

第四，积极探索环境保护新道路全面推进环发事业新发展。温家宝总理明确提出，我们不能沿用以环境污染为代价来保持经济增长的老路，那样不仅是不可持续的，而且危害人民的长远利益。这从更高的战略层面，再次强调探索环境保护新道路的重大意义。委员和与会专家对积极探索环境保护新道路的代价小、效益好、排放低、可持续内涵，要建立健全的六大目标体系，在“十二五”期间要重点办好的四件大事、做好的三项工作，给予广泛赞同和认可。“十一五”期间，中国环境保护取得重要进展，与积极探索环保新道路的引领是分不开的，“十二五”立足新起点，谋求新突破，仍然需要把积极探索环保新道路作为旗帜和根本途径。

各位委员、各位专家！

岁月不居，时节如流。2007—2011年，第四届国合会走过不平凡的历程。五年来，本届国合会围绕“创新与环境友好型社会”、“机制创新与和谐发展”、“环境、能源与发展”、“生态系统管理与绿色发展——探索中国环境保护新道路”和“经济发展方式的绿色转型”等主题，开展课题研究，向中国政府提出了一系列富有创新和价值的政策建议，为推动中国环境与发展事业发挥了独特作用。在本届国合会即将完成使命之际，我代表中国环境保护部和国合会向大家为中国环境与发展事业所作出的贡献表示诚挚的感谢！衷心希望你们一如既往地关心、支持中国的环境保护事业，永做中国环保人的好朋友、好伙伴。

经国务院批准，我们正在组建第五届国合会，希望各位老朋友继续支持，也希望有一些新朋友加入，推动国合会朝着新的更高目标不断迈进。

最后，请允许我代表国合会主席团、中国环境保护部，并以我个人的名义，向各位专家、学者、政府官员，以及为本次年会付出辛勤劳动的工作人员表示由衷的谢意！谢谢大家。